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动 考试目的 本章阐述了经济增长的基本理论和经济与社会发

展战略的问题。通过本章考试，使考生了解经济增长和经济

发展的关系，熟悉经济增长的影响因素和不同增长方式和我

国的经济与社会发展战略。 考试内容 （一）经济增长与决定

经济增长的因素 熟悉国内生产总值的含义；掌握经济增长与

经济发展的含义和区别；熟悉经济增长率的计算公式；掌握

决定经济增长的因素；熟悉和了解各种经济增长模型的含义

和内容。熟 悉经济增长方式及其转换的含义和内容。 1. 经济

增长与经济发展 国内生产总值（GDP） 经济增长的含义：指

一个国家或地区在一定时期内的总产出与前期相比所实现的

增长。 绿色GDP，强调在经济增长过程中要注意环境的保护

。 经济发展的含义：经济发展是一个比经济增长含义更广的

概念。经济发展既包括经济增长，还包括伴随经济增长过程

而出现的技术进步、结构优化、制度变迁、福利改善及人与

自然之间关系的进一步和谐等方面的内容。 关系：经济增长

是经济发展的前提、基础和核心，没有一定的经济增长，就

不会有经济发展。 经济增长率的计算公式： G（经济增长率

） = ΔYt（本年度经济总量的增量）/Yt-1（上年所实现的经

济总量） 用现行价格计算的GDP，反映一个国家或地区的经

济发展规模。 用不变价格计算的GDP，可以用来计算经济增

长速度。 2. 影响短期经济增长的因素 在短期内，一个国家或

地区的经济增长主要取决于总需求的变化。 在一个国家或地



区的资源没有被充分利用之前，即存在闲置资源的情况下，

总需求的增加会拉动经济增长。 相反，总需求的减少则会使

经济增长的速度放缓，严重时甚至会导致经济出现负增长。 

总需求包括：消费需求、投资需求、政府支出或政府需求、

净出口需求（正比变量） 消费需求、投资需求、净出口需求

被视为内生变量，即在经济模型内部与其他经济变量具有内

在联系的变量。 消费需求的大小主要决定于消费者的可支配

收入，被视为可支配收入的函数； 投资需求的大小主要决定

于利率，被视为利率的函数； 净出口需求的大小主要决定于

国民收入和汇率，被视为国民收入和汇率的函数。 政府支出

或政府需求，外生变量。 3. 影响长期经济增长的因素 一个社

会的长期经济增长，常常受总供给方面的多种因素的影响。

主要取决于：（1）生产要素的投入数量；（2）生产要素效

率的提高 影响长期经济增长的两个基本的生产要素：劳动和

资本。（正比） 劳动的数量：取决于劳动者的人数和劳动时

间。在劳动时间不变的情况下，取决于人口的增长。 资本的

数量：取决于资本积累，包括资本积累的规模和资本积累的

速度，也包括引进外资的数量。 生产要素效率的提高，主要

表现为劳动者素质的提高、以物质资本形态存在的机器设备

的技术水平的提高以及劳动资本两种要素结合方式的改进。 

影响生产要素效率高低的因素包括： （1） 技术进步； （2）

制度创新； （3） 管理效率的提高； （4） 人力资本的增进

、知识的积累和教育的发展。 社会发展不同阶段： 在以手工

劳动为基础的传统农业社会中，劳动是促进经济增长的最重

要的因素。人口的增长和劳动效率的提高，是经济增长最基

本、最重要的源泉。 工业化进程的初期，资本积累成为制约



经济增长的关键因素。 现代社会，科学技术成为第一生产力

。 4. 经济增长模型 哈罗德多马模型：强调资本积累对经济增

长的促进作用 G（经济增长率） = s（储蓄率）/V（资本产出

比率） 假定，资产产出比率不变，这时，一国的经济增长率

就取决于储蓄率亦即资本积累率。 资本投资也就成为推动经

济增长的决定性因素。 索洛模型：强调技术进步对经济增长

的推动作用，认为技术进步是推动经济增长的决定因素，并

提出了测算技术进步对经济增长推动作用的“余值法”。 G

（经济增长率）=αL（劳动增长率） βK（资本增长率） A

（技术进步率） α β = 1 ，α、β分别表示劳动和资本对总

产出（GDP）所作贡献的比例，即贡献权数，亦称劳动产出

弹性和资本产出弹性。 经济含义：一个社会的经济增长是由

劳动和资本的增长及技术进步推动的。 用适当的方法估计出

α、β值，便可以把技术进步率对经济增长的贡献作为“余

值”计算出来。 A = G αL - βK 5. 经济增长方式及其转换 （1

） 粗放型经济增长方式和集约型经济增长方式 粗放型增长：

指在生产要素效率不变的情况下，主要依靠增加要素投入数

量而实现的经济增长。 集约型增长：指在要素投入数量不变

的情况下，主要依靠提高生产要素效率而实现的经济增长。 

（2） 经济增长方式的选择和转换 经济增长方式的选择是与

经济发展的一定阶段相联系的。 经济发展初期，尤其是在工

业化进程的初期，经济增长一般以粗放型增长方式为主；
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